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7 KJIAC - ECEH 2013

3agava 1. COOpBT Ha BCUYKH IEJIM YUCTIA X, 32 KOUTO € M3MBJIHEHO — 5 < x < 4 e:

A) —4 B) -5 C)0 D) 1

3amaua 2. BposT Ha eCTECTBEHUTE YMCIA, 32 KOMTO M3pas3sT — (x — 1)% mpuema

HCOTpULATCIIHU CTOﬁHOCTH, c:

A) 0 B) 1 C)2 D) 3

3agaua 3. CpeqHOAPUTMETHYHOTO Ha MPOCTUTE STHOUPPECHH YHCIIA €:

A)5 B) 4,5 C) 4,25 D) 2

3anaua 4. [IpousBeieHHETO HA YETHPHU MOCIIESIOBATEITHN €CTECTBEHU Yucia ce aenu Ha 10.
Haii-mankoTo TakoBa mpou3BEACHUE €:

A) 60 B) 80 C) 100 D) 120

3amaua 5. Axo A = (2a — 1) X (4a? + 1) X (16a* + 1) , Torasa (4a + 2) X A + 2 e paBHO
Ha:

A) 16a8 B) 16a® C) 256a® D) 512a8®
3anaua 6. 3a KOst CTOMHOCT Ha MapaMeThbpa M MHOTOUIEHBT
MmM?+m)xx*—mxx3+@Am-1D)xx*+x+m-—1

€ OT BTOpa CTereH ?

A) 0 B) 1 C)?2 D)3
3agaua 7. CToliHOCTTa Ha H3pa3a

(a-2)2-2-a)*+(@-3)°+B—-a)d
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npu a = 2013 e:
A) 111 B) 11 )1 D)0

3agaua 8. Koe ot mocouenure uncna HE e Touen kBaapar?
(TOYHM KBaJpaTH ca

1=1x1=1%4=2%x2=2%9=3%x3=3%16=4%x4=4225=5x5=5% nrH)
A) 727 609 B) 1 000 000 C) 262 144 D) 23 717

Bamaua 9. Akon X (n+ D)X (n+2)x(m+3)+1=m?>+3n+b)? ,T0b=
A)1 B) 2 C) 3 D) 4

3anaua 10. Cnen cpkpamiaBane Ha ApoOTa

20133 —1
20132 + 2014

Cce 1oJIy4aBa:
A) 2015 B) 2 014 C) 2013 D) 2 012

3apava 11. Ciien npecmsiTane Ha U3pasa
1+42—-3+4+4-546—-7+4+--4+2012-2013

CC MoJrydaBa 4uCJIOTO:

A) 1005 B) 1 006 C) - 1005 D) —1 006

1

3agaua 12. JlensT npu pa3zMpassiBaHe HaMaJsIBa C T JacT cBos o6ewm. IIpu 3ampb3BaHe BojaTa
yBeJIM4aBa o0emMa CH C:

1 1 1 1

A) = B) — C)— D) —

) 9 ) 10 ) 11 ) 12

3anaua 13. 3a na 6b1€ BIPHO TBBPACHUETO: ,,K8a0pamvm Ha 6CAKO YN0 YUCIO UU Ce 0eNU HA

4, unu npu denenuemo Ha 8§ dasa ocmamuvk x*‘, ceJBa x aa e:

A)1 B) 3 C)5 D)7

3anaya 14. CO0pBT OT aOCOTFOTHUTE CTOMHOCTH Ha BCHYKH IISJIH YKCIa, TakuBa 4e |x| < 5 u
|x| > 3e:
A0 B) 4 C)6 D)8



3amaua 15. Ko e Hali-Mankara CTOMHOCT Ha N, 32 KOSTO

30 +31 432 4...3" > 1000?
A)5 B) 6 C)7 D)8

3anaua 16. [IpaBobrbieH JUCT ¢ pa3mMepu 6 cv Ha 7 cm € pa3psA3aH Ha Bb3MOKHO Hall-MaJKo

KBaJ[paTu CbC CTPAaHU Lieau uucia cm. Kosko ca kBagparure?

3agaua 17. Ako eMH KOJoe3/1a4 U3MHHABA Pa3CTOSTHUETO OT 4 10 B ¢be ckopoct 50 km/y, a ce
BpbIlla 00paTHO — OT B 10 A c¢be ckopocT 30 xkm/y, ToraBa cpeiHaTa CKOpOCT Ha TO3U

KOJIOE3/1aY € ... KM/Y.

3agaua 18. 3a K0JIKO 1I€JIM YUCIIA a U3PaA3bT

2a+ 4
a+1

€ IUI0 YKUCII0?

3agaua 19. Jlecer yuenunu peurin oomio 35 3agauun. [loHe equH OT TsIX ca permiaym TOYHO
eHa 3aJja4a, TOYHO J[BE 3a/1a4d U TOUHO TpH 3a7auu. M3Mex 1y yueHUIuTe € uMaso MoHe X,

KOHMTO Ca PEIIMIN Hall-MaJIKo et 3aaa4yn. Onpeaesnere x.
3amauya 20. Akoa # b u

2x(@®+b*+c?—ab—bc—ca)=Ax((a—b)*+(b—c)*+ (c—a)?),oraBa 4 =.....

7 KJIAC - 3BUMA 2014

3apaua 1. CroifHocTTa Ha M3paza 2014 — (x — (x — (x — (x — 2014)))) e:
A)2 014 B)- 2014 C)4028 D)0

3anaua 2. Cren npusexaane Ha MHorouneHa 2013 x (x — 2)2%13 — 1 B wopmanen Buj ce
0JIy4aBa MHOTOWIEH ChC cOOp Ha KOE(QUIIMEHTHUTE:
A) 2013 B) 2014 C) 4 027 D)- 2014

3anaua 3. Ako 2014 X 30" cexyHmu e x rpajgyca y MUHYTH U Z CEKyH/IU, TOTaBa X +y + z =
A) 53 B) 63 C) 205 D) 206

Bamauad. Axoa #bu (—a+b+c)xX(a—b+c)=c*— AX(a—b)?104=
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A) 1 B)—1 C) 2 D) —2

3amaua 5. AKoO /1Be IpaBU CKJIIOYBAT BITIH, COOPBHT Ha JBa oT kouTo € 150 rpagyca, ToraBa
cOOpBT Ha TPU OT TE3U BIVIM € Hali- MHOTO:
A) 195° B) 255° C) 285° D) 360°

3agaua 6. CtoliHOCTa Ha M3pa3a

(_1)4 + (_1)7 + (_1)10 + .+ (_1)2008 + (_1)2011 + (_1)2013 e:
A) -1 B) 1 C)0 D) 671

3angaua 7. ®penckara maremarndka Codu XKepmen nokassa, ye ako uucioro N e ectecTBeHO,
Torasa 3a Bcako N > 1 uucnoro paBHo Ha N* + 4 cneraBHo. M3passt N* + 4 ce pasnara Ha
MHOXXUTCIIH, CAUHUAT OT KOUTO €.

A) N2 + 2N — 2 B) N2 + 2N + 2 C)N2—2N -2 D) N2+ N +2

3agaua 8. B equn kitac BCIKO OT MOMYETaTa CH pa3MEeHs] MapKU ¢ 3 MOMHYETA, a BCIKO OT

MOMUHYCTA CHU pa3MCHS MAapKH C 5 momuera. MomueraTa MOXeE Aa ca IIOBEYE OT MOMHUYETATa C:

A)3 B)5 C)6 D) 15

3apaua 9. Uetupu pa3nnyHu KHUTH ca TIOJPEAeHH eHa 10 apyra. [1o koyiko HaunHa Mora Jia
B3eMa TP ChCEIHHU KHUTHU, aKO B3€MaM IO eHa KHHUra?

A) 12 B) 14 C) 16 D) 24

3agaua 10. [IBe nena umar o HIKOJIKO SOBIKU. AKO €IHOTO JeTe Aaj/ie Ha IPYroTo eaHa
sg0bJIKa, T€ 1€ UMaT MOpPaBHO. AKO BTOPOTO JIeTe aJie Ha MPBOTO JIBE OBJIKH, TO L€ UMa J[BA
IIBTH NO-ManKo A0BIKH. Konko sI0BJIKM UMaT 001110 ABETE aera?

A) 12 B) 14 C) 16 D) 18

3agaua 11. COopbT OT a0COJIIOTHUTE CTOWHOCTH Ha JiBe Lieiu uucia A u B e paBeH Ha

abcomoTHara ctoiHocT Ha A + B. Ilpoussenenuero A. B BuHaru:
A) e noj10XkuTeNHO unciio B) e orpuriaTenHo yncio
C) He e nmonoxuTenHo uncio D) He e oTpunarenHo 4ucio

3apaua 12. Yucnara A4, B u C, ca TakuBa, 4e U3pa3bT
|JA—B|+|B+3|+C?—-4C

MMa Haill-MaJika cTOMHOCT. Ta3u CcTOMHOCT €:
A) —4 B) 4 C)2 D) -2



3agaua 13. [o KoJIKO HaUYKMHA MOTAaT Aa ce pa3npeAcisaT 6 eJHaKBU KPYIIU MEXKIY 3

Jiela KaTo BCSKO JeTe Ja MOoJy4yH MoHe no 1 kpyma?

A) 24 B) 10 C)8 D) 6

3anaua 14. 3a KoJIKO /1BOIKHM ecTecTBeHU uncina Xu Y e BapHO, ue 3 X X + 2 XY = 20147

A) 333 B) 334 C) 335 D) 336

3anaua 15. IIpu nenenuero Ha x3 — x Ha X — 2 ce moay4aBa 9acTHO X2 +2x +3 U

OCTaTbK:

A) 4 B)5 C)6 D) 7

3agaua 16. AGCOIIOTHUTE CTOMHOCTH Ha YucllaTa X U y ca paBHU KoJKo pa3auyHu CTOWHOCTH

IIpreMa U3pazbT

X

x |y

x| |yl

?
y

3agaua 17. Konko e OposT Ha JeNUTENNTE HA YUCIOTO, PAaBHO HAa CTOWHOCTTA Ha H3pas3a

2X3x5x7x11 +1?

3anaua 18. JleBer eqHakBu MoauBa cTpyBat 11 gonapa v HAKOJIKO LIEHTa, a 13 TakuBa MoJIMBa

— 15 nonapa u Hakonko nenta. Koiko nieHTa crpyBa euH MOJIHUB?

3agaua 19. bpost Ha AMaroHanUTe Ha €AMH MHOTOBI'BJIHUK € ITPOCTO Yucio. Torasa OposT Ha

BBPXOBETE € .....

3anaua 20. /Ia eqnakBu kBajpaTa X u Y ¢ nuie 4 ca pa3nojoKeHH Taka, ue MpecevyHara TouKa
Ha jquaronanuTe Ha X € BpbX Ha Y. KoJiko e muiieTo Ha o0Iara 9acT Ha JIBaTa eHaKBU

KBajgpara?

7 KJIIAC - ITPOJIET 2014
3amaua 1. 20143 — 20153 + 3 x 2014 x 2015 =?

A)0 B)-1 C)-2015 D)-2014

3anaua 2. KopensT Ha ypaBuenuero (x — 1) X (4x + 1) — (2x — 1)? = 1002 e:
A) 1004 B) 1 002 C) 1 000 D) - 1002



3anaua 3. B tpubreiank ABC ocTpusT brbjl MeXIY briionosiossmmTe Ha brimte CAB u ABC
e paBeH Ha bI'bJl ACB. Torasa prea ACB € paBeH Ha:

A) 30° B) 45° C) 60° D) 75°

A B
3amaua 4. Ao a V b= a* + axb, ornomennero (2° V 8%) + (8% V 2%) ¢ paBHo Ha:

A)4+1 B)1=+2 C)1+1 D)8 +1

3agaua 5. Bpost Ha Oenure 1ebeu B €3epOTO ce OTHACAIIE KbM Opos Ha YepHUTE KaKTo 5 =+ 2.
Crnen ToBa 27 nebena otieTsaxa u B €3epoto octaHaxa 40 % ot 6enute u 25 % OT YepHHTE
nebenu. Konko ebena ca ocraHaimu B €3epoTo?

A) 8 B) 15 C) 22 D) 30

33113‘—[3 6. Koixo ca HCIUTC IMMOJOKHUTCIIHU PCIICHUA HAa HCPABCHCTBOTO

x—1 x—3<27
2 4 — 77

A)6 B) 7 C)9 D) 12

3anaua 7. C KOJIKO MPOIICHTA MO-TOJEMHST KOPEH Ha ypaBHEHUETO |x — 45| = 5 e mo-roysm
OT MO-MaJIKUs My KOpeH?

A) 10% B) 20% C) 25% D) 50%

3apava 8. Uetupu npaBu umar oO1io N npecednu Touku (N > 0), KaTo npe3 exHa npeceyHa
TOYKa MOorart a1a MUHaBaT I1OBCYEC OT ABC HpaBI/I. KOJ‘IKO paszqHH CTOfIHOCTI/I MOXE aa aneMa
n?

A)3 B) 4 C)5 D) 6

33[{3'—[3 9. Konko ca ecTeCTBEHHUTE UKCIIa N, 3a KOUTO YUCJIOTO

n+1
n—=7
CBIIIO € ECTECTBEHO?
A) 3 B) 4 C)5 D)6
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3anaua 10. Ha yeprexa tpusreaauiute ABC u FBE ca ennaksu (AB = FB=9uBC =BE =
19), a toukure A, B u E nexar na enna npasa. Konko e pascrossauero ot cpenara O Ha

orceukara AE 1o npeceunara Touka G na npasure AC u EF?

A) 12 B) 13 C) 14 D) 15

3agaua 11. [To okpbkHOCT ca orOenszanu N Touku, oT KouTo 17 ca uepBeHH, a OCTaHAIHTE ca
cuHu. Beceku Be OT 0TOENsA3aHUTE TOYKU Ca CBbP3aHU C OTCEUKa. AKO OpOSIT Ha OTCEUKUTE C

JIBA YEPBEHU Kpasi € paBeH Ha OpOsi Ha OTCEUKHUTE C Pa3HOIBETHHU Kpawuia, Koyuko e N?

A) 21 B) 23 C) 25 D) 27

3amaua 12. Axo a® — 4ab + 5b%? = 6b — 9, konkoe a + b?

A)9 B) 4.5 C)3 D) 18

3amaua 13. Typuct usmunan 3 kM cbe cpeara ckopoct 4 km/h u 4 km c¢be cpeana ckopoct 3

km/h. C xakBa cpeiHa CKOPOCT c€ € ABMKUI TYPUCTHT?

A) 3.5 km/h B) 3.4 km/h C) 3.36 km/h D) 3.32 km/h

3agaua 14. Exunust kopen Ha ypasaenueto (x + a®) X (x —a +5) = 0 e 4. Jpyrusr kopen

c:

A)-81 B) 1 C)-3 D)-1

3agaua 15. Ans vcka J1a ouBeTH HsKOW oT Toukute 1, 2, 3,4, 5, 6, 7, 8, 9 BbpXy uncioBara oc

TaKa, 4€ pa3CTOAHUCTO MCIKAY BCCKHU IBC OLBECTCHU TOYKH [1d € pA3JIMYHO OT 4ul.

Haii-MHOT0 KOJIKO TOYKH MOXKE Ja OLIBETH Ana?

A) 4 B)5 C)6 D) 7

3anaua 16. Kos e Haii-mankara cTodHOCT Ha u3pasa x2 + 4xy + 4y% — 6x — 12y + 18?



3apaua 17. B paBHocTpannus Tpubr'bJHUK ABC ca n36panu Berpemnu Toukn M u N Taka, ue

FACM = «xCAM = 18° u <ABN = «BAN = 18° . Ha xonko rpazxyca e paBen <BMN ?

,/ﬂ\

A B

3agaua 18. B Typuup no ¢pyrdon ygacrpaiu 4 oT60pa, KaTo BCEKU OTOOP M3UTPAI IO SIUH
Mad ¢ BCEKH OT ocTaHainuTe. Hakpast Bceku 0TOOp chOpai ¢ 2 TOUKHU MOBEYE OT CJICIBAIIHS T'O B
kiacupanero. Koyiko maua ca 3aBbpuimiy ¢ paBeHcTBo? (ITobena Hocu 3 Touku, 3aryba — 0
TOYKH, a IPH PABEHCTBO J[BaTa 0TOOpa moJryyasar mo 1 Touka.)

3anaua 19. durypara mpos MOKe J1a ce JBHKH HAJIICHO WIIM HArope 1o mojierara Ha
rokaszaHara JIbCKa, 0e3 J1a MHHaBa Tpe3 YepHuTe nojiera. Ha ueprexa e nokasan eauH
BB3MOXKEH MapIIpyT Ha mpo/ia. 110 KOJIKO pa3IndHd MapIIpyTa mpoibm MOXE 1a CTUTHE OT A
o B?

3agaua 20. [IpousBenenueTo ot Bp3pacTTa Ha MIBO M BB3pacTTa Ha Mo-Majikata My cectpa Emu
€ 2 IbTH MO-TOJIIMO OT POU3BEICHUETO Ha Bb3pacTuTe UM npeau 6 roaunu. Hail-mHoro Ha
koJsko roaunu e Enn? (Bp3pactTa 1 Ha 1BaMaTa € 1510 4yucio!)

7 KJIAC - ®UHAJI 2014

3apaua 1. Onpocrere uzpasza 2014 — (x — (x — (x — (x — 2014)))).
A) —2014 B) O C) 2014 D) 4.x

3anauva 2. lanenu ca n yucna a4, a,,as, ..., Ay, BCIKO OT KOUTO € uiu 1, umu (-1), u
a, Xa, +a, Xaz+ .. +a,_1 Xa, + a, X a; = 0.Yucnoro n HE moxe na 6b1e:
A) 2014 B) 2012 C) 2008 D) 4028

3agauya 3. B 2014 xunorpama kpacrasunu Bogara € 99 %. Kato npecrosim n3BeCcTHO BpeMe,

BOJIaTa B T€3U KpacTaBUIM Hamassuia 10 98 %. ToraBa TerinoTo Ha KpacTaBUIIUTE



A) HamansiBa ¢ 2 k2 B) mamansBa 2 metu  C) HamansBa ¢ 4 ke D) mamansBa 4 mbTH
3agaua 4. Ot Tpu MeTaHu KyOueTa ¢ ppOoBe 3 cum, 4 cm M 5 cm criel] pa3ToNsiBaHe ca OTIIENH
HOBO KyOue. PEOBT Ha HOBOTO KyOue e:

A) 6 cm B) 7 cu C)55cm D) 6,5 cm

3amaua 5. [IpaBObIbIHKK € Pa3aeiicH upe3 JBE MPECHYAIlN Ce MPaBH, YCIIOPESIHH HA CTPAHUTE
My, Ha 4 HO-MaJK{ MPaBOBI'BIHKMKA, TPU OT KOUTO UMaT muua 3 cm? , 4 cm? u 5 cm? (sux

qepTenca) [[a C€ HAMCPHU JIMIETO HA YCTBHbPTUSA IIPAaBOBI'BIIHUK.

x 4 cm?
3cm? 5cm?
A) 5 cm? B) 3,75 cm? C) 4,25 cm? D) 2,4 cm?

3anpaua 6. [IpousBeieHHETO HA BUCOYMHHUTE HA €AMH IPABOBI'BICH TPUBI'BIIHUK € YCTUPH ITBTH
[0-MaJIKO OT NMPOU3BECHUETO HAa cTpaHuTe My. Hail-MaJIKusT BI'bJl HA TO3U TPUBI'BJIHUK €:
A) 60° B) 45° C) 30° D) 15°
3anpaua 7. Hamepere croiiHOCTTa Ha U3pas3a
20143 — 20153 + 3 x 2014 x 2015 .
A)0 B)-1 C) - 2015 D)-2014
3anaua 8. Jlecer yuenunm pemmid oomo 35 3amaund. MiMa MmoHe €aMH OT TAX PElIM TOYHO €aHa

3aaa4a, [MoHE €AWH -peIInJI TOYHO ABC 3aJa4U U NMOHE €AWH -pCIIXII TOYHO TpU 3aJa4u. HaMepeTe KOJIKO

Haii-MaJIKo € OpOST Ha YYCHHUIIUTE, KOUTO Ca PEIIWIN Hal-MaJKoO MeT 3a1a4H.
A)1l B) 2 C)3 D) moseue ot 3

3agaua 9. Ans ucka Ja olBeTH HSAKOW OT Toukute 1, 2, 3,4, 5, 6, 7, 8, 9 BpXy uncnoBara oc

TaKa, 4€ pa3CTOAHUCTO MCKIY BCCKU ABC OLBECTCHU TOYKH [1d € pA3JIMYHO OT 4mi.

P o o O % % P o o
A A= A= A4 A4 A4 A= A4 A= -

1 2 3 4 5 6 7 8 9

Haii-MHOTr0 KOJIKO TOYKH MOJKeE /1a OLBETH AJsi?

A) 4 B)5 C)6 D)7
3agaua 10. bpost Ha ydacTHHIIMTE B MaTreMarndecko cberesanme ¢ Mexay 510 u 550. Ako
OposiT Ha yuyactBanute Momuuera € cb¢ 100 mo—Maxbk OT yrpoeHuss Opoi Ha y4acTBAIIUTE
MOMYETa, Hali-MaJIKO KOJIKO MOMHUYETa Ca Y4acTBaJIU B CbCTE3aHUETO?

A) 356 B) 359 C) 360 D) 369
3agaua 11. Ako n u K ca ecrectsenu uucna, (—1)"*1 +n u (—1)* + 2 X k ca peuunpounu,
ToraBan.ke ....

3apaua 12. Kou ca nocnegnure ner uudpu Ha cobopa Ha 2014-te yucna: 1, 11, 111, 1111, ...,

111...1117



3agaua 13. Koako ca Bb3MOKHUTE CTOMHOCTH Ha u3pasa |a + b|, ako a u b ca menu uncina,
takuBa ue |a| < 1u |b| <27?

3anaua 14. Ako a®? — b2 —2b=A.(a+ b + 1) + 1, onpenenere A + 1.

3anpaua 15. I1o kojiko HaUMHA MOKEM JIa TIOJPEIUM 5 KHHUTH, TaKa 4ye JIBe OT TSAX BUHATH Jia ca
eaHa J0 apyra?

3agaua 16. Koe ¢ TpuumppeHoTo 4ucio abc, 3a KOETO € H3ITBJIHEHO PABEHCTBOTO

abc = 2(ab + bc) ?

3apaua 17. B equn rpaja )kKUBeST JIbXKIM, KOUTO BUHATH JIbXKAT, KAKTO U TIOYTEHU XOPa, KOUTO
BUHAru Ka3BaT MCTHHATa. Bceku KuTen Ha rpaja uMa Wid Kyde, Wid KoTka. Ha BwIpoca
“Umaw nu kyye?” 100 o1 )uTEIUTE HA Tpajaa me oTroBopAr “/[a”, a octananute 140 xutenu
e otroBopaT “He”. Axo 40% oOT »uTenuTe Ha rpaja uMmar Kyde, a 55% or ipxuuTe umar
KOTKa, KOJIKO Ca IMTOYTEHHUTE XOpa B TO3M rpaa’?

3anaua 18. Kos e Haii-ronsiMaTa Bb3MOXKHA CTOMHOCT Ha €CTECTBEHUS MapaMeThp d, 3a KOATO
ypaBHeHHeTO a X (x —3) = 2x + 1 UMa eIMHCTBEHO PEIlICHHUE, KOSTO € €CTECTBEHO YUCIIO?
3agaua 19. [luaronanure Ha npaBobsrbiaanka ABCD ce npecuuat

Broukarta O, a nepneHaAuKysipsT npe3 B kpM AC npecuuya AC u

DC crotBeTHO B E 1 F, KaTo € moka3zaHo Ha 4YepTexa.

Axo ¥BFD = 2 X ¥BOC u nmunero Ha Tpubr'biauka EFC e paBHO

Ha 5, KOJIKO € JIMIIETO Ha MpaBobI'biaHnka ABCD?

2

O

3amaya 20. B monerata Ha OBcka 6 X 6 ca 3amHcaHu

ecTecTBEHHTE uYuciia oT 1 mo 36 Taka, 4Ye BCEKH JBE

IIOCJICIOBATCIIHN YHCJIa Ca 3allMCaHu B CHCCAHM IIOJICTA. (Z[Be

moJji€ra ¢a CbCCIHHM aKO HMaT O6H_Ia CTpaHa.) Konko Haii-

MaJIKO € C60pT)T OT 4Yucjara, 3allMCaHu B OIBCTCHUTC

IWaroHaJiHu mosera’?
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7 KJIAC - ECEH 2014

3anpayva 1. [Ipecmernere 1-5 +9-13 +17-21 + 25-29 4+ ---+49 -53 + 57-61.

A) -32 B) - 34 C)-36 D) -38

3anaua 2. [Ipecmernu 0,(3) — 0,(6) %X 2.

A)-1 B) -0.(6) )1 D) 1.(6)

3agaua 3. [ermudpenoro uncno 2014a ce nenu Ha 9. OCTaThKBT TPH JAEIEHHETO HA TOBA

yucio Ha 15 e:
A)a B)a+4 C) 6a D) 14
3angaua 4. CoopbT Ha opauHatuTe Ha Toukute A(—4; 1), B(2; y) u C(x; —3) e paBen Ha cOopa Ha

abcrucure. Omnpenenere x — y.

A) -2 B) -1 C)o D) 2

3amaua 5. IlpousBeneHuero oT Tpu ecrecTBeHHM umcina e 12. Hamepere Haii-romemusit
BB3MOKEH COOp Ha TE3U YHCIIa.

A)8 B)9 C)7 D) npyr otroBop

3agaua 6. B enun MosmBHUK MMa 20 MosuBa OT 3 pa3iMyHU LBATAa. AKO C€ B3eMaT Hall-MaJKo
15 mMonuBa M ce rapaHTUpa, Y€ ca B3€TH MOJUBU OT BCUUKUTE TPH LIBATA, Hall-MaJIKO KOJKO

MOJIMBH TpsIOBa Ja ce B3eMar, 3a Jla € CUI'YPHO, Y€ ca B3€TH MOJIMBU OT JIBa PAa3JIMYHU LIBATA?
A)8 B)9 C) 10 D) 11
3agaua 7. B xoopanHaTHA cUCTeMa ¢ €IMHUYHA OTceuka 1 cm BbpxoBeTe Ha TPUBI'BIHUK ABC

umar koopaunatu cbotBeTHO (0; 0), (0; 2), (X; 2), JInneTo Ha TO3U TPUBTBIHKUK € BUHATH:

A) x k6. cm B) 2x k6. cm C) lke. cu D) 2 k6. cm

3anaua 8. COOpBT OT aOCOMOTHUTE CTOWHOCTH Ha BCUYKH IEJIM YHCIIA X, KOUTO Ca TaKUBa, 4e€

|x| >N u |x| >3 xbuero N ¢ ectecTBeno umcio, ¢ 18. Torasa N e:
A) 4 B)5 C)6 D)7

3anaua 9. 3a KOJIKO 1€/ HEOTPHUIIATEIIHHA Yucia N € U3ITBbJIHEHO HEPABEHCTBOTO

39+ 31 +32+..-3" <1000 ?

A) 4 B)5 C)6 D)7
3agaua 10. Axo A > B, xoe oT mocoueHuTe HEpaBEHCTBA BUHATHY € BSPHO?

A) -2xA >-2x B)A*>B? C)2xA-1>2xB D)A*>B3
B

3amaua 11. Onpenenere Haii-rogemusaT oo aemuren Ha 3% X 1189 u 3 x 29 x 589
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3anaua 12. Onpenenere x, ako

3anaua 13. Koyiko Haif-MHOTO YacTu ¢ IbDKUHM 15 cm 1 18 cm Morar na ce rmoiydaT OT KOHEI]
¢ nuiokuHa 1,14 m?

3agaua 14. B naBe cram uma o0mio 76 doBeka. Ako ot mbpBara m3iszat 30, a oT Bropata — 40,
TOTaBa B JBETE CTau IIe MMa MO €IMH M Cbll Opoil yoBeka. Koiiko yoBeka ca ocraHaau B
mbpBara cras’?

3anpaua 15. Konko ca Be3MoxHuTe ABynudpeHu uncia N, Takua de

IV 42N 3N 4 4N
ce nenu Ha 10?7
3apaua 16. 3a 30 cekyHIM €IMH YOBEK CE€ CIIyCKa C €CKalaTop, Karo €JHOBPEMEHHO CIU3a C
MOCTOSIHHA CKOPOCT IO CThIajaTa Ha MABMXKENIUS Ce ecKalaTop. AKO YOBEKBHT YBEITUYH
CKOPOCTTa CH TPU MBTH, TOM 11Ie ce crmycHe 3a 20 ceKyHIIU. 3a KOJIKO CEKYHJIH IIIe Ce CIyCHE ,
aKO CTOM HETOJIBI)KHO BHPXY eckajaTopa?
3apaua 17. CpegHoapuTMETUYHUTE HA BCeKW 2 OT 3 uucna ca yucnara 6, 8§ u 10. Hamepere
CPEIHOAPUTMETUYHOTO Ha TPUTE YHUCIIA.
3agaua 18. Ha enun ocTpoB ’XMBEAT caMO pULIapd M NHUpaTd. Punapure BUHAru Kaspar
WCTUHATA, a MUPATUTE BUHATH JIbKAT. ENMH IeH TpuMa OT )XKUTEJIUTE Ha OCTPOBA CE CPEILIHATN
W JBaMa OT TAX M3Ka3alld €IHO M ChIIO TBBpPAEHHE: ,,JouHO O8ama om HAc mpumama ca
nupamu.” Koiko e OposT Ha MUpaTuTe MEXy Tpumara?
3anaua 19. Onpezenere Hall-MaJIKOTO MPOCTO YHUCIIO, KOETO MOXKE JIa C€ MPEACTaBU KaTo cOOp
Ha JIBe, TPU, YETUPH U TI€T PA3TUYHU MPOCTH YHUCIIA.
3agaua 20. Heka 4, B, C u D ca uncna, TakuBa ue

x3-2x+3=AXx(x-22+Bx(x—-2?*+Cx(x—-2)+D

e TexknectBo. Onpenenete D.

7 KJIAC - 3UMA 2015

3anaua 1. CroiiHoctTa Ha m3paza X — (X — (X —2))3ax = 2 e:

A) 0 B) 2 C)4 D) -2
3apaua 2. [Ipu x = —1 Hali-manka CTOMHOCT UMa H3pasa
A) |x — 1] B) —x3 —1 C) (x—1)3 D) x x (x — 1)

3anaua 3. Croiinoctra Ha M3pasa 20153 — 20143 — 6045 x 2014 e:

12



A) 2016 B) —2016 C)1 D) -1
3anaua 4. Koe ot nocouenure uncia HE e nenmuren na 214 — 42
A) 126 B) 130 C) 132 D) 7

3apaua S. IIpu npeoOpa3zyBaHeTo HA MHOTOYICH B HOPMAJICH BUJ TPUMa YYCHHIN HOTYUHIIH

TPU PA3JIMYHU T'PELIHU pe3yiTara x*—x + 2,2x% — x- 21 x*+ x — 2, HO BCEKH € [O3Ha

TO4HO JBa koeduimenta. Koit € BepHUAT 0TTOBOP?
A) 2x% — x- 2 B)x2 — x- 2 C) x¥*+x + 2 D) 2x%+ X — 2

3agaua 6. Axo a u b ca menu yucia, 3a kouto |a| < 3u 2 < |b| < 4, OposAT Ha pa3IUYHHUTE

CTOMHOCTH, KOMTO IpueMa u3pasa 2a — b e:
A) 6 B) 7 C)8 D)9
3agaua 7. YBenuuuiau IbKUHATA Ha KamoH 25%, a mupounHara Hamanuiu ¢ 36 %. C koyiko

MpOIIeHTa TPsAOBA J1a Ce YBEINYM BUCOYMHATA Ha KAIllOHA, 32 J1a HE Ce IIPOMEHH 00eMbT My?
A) 11 B) 36 C) 25 D) 50
3agaua 8. Akoa-2 = b-3 =c-4 =d + 1, rorasa

Aa<b<c<d Bla<d<c<b C)ld<a<b<c D)a<c<d<b

3amaua 9. Bnak ce aBmwku cbe ckopoct 0,8 km/min. Ako yBenuum ckopoctra cu cbe 100

m/min, To3u Baak e usmune 270 km 3a
A)5h B)4h C)6h D) 8h
3agaya 10. B mpuka3zHOTO €3epo ce ciyduBar dyzgeca. AKO UMa 3 JINJIMHU, KOUTO BCEKH JIEH Ce

yTpOsIBaT, TO LIE C€ MOKpUEe M3LSIO0 ¢ Juiuu cieq 5 nuu. Cren KOJKO JIHU TOBa MPUKAa3HO
€3€epo 1€ ce MOKpUe C U3LSIIO C JINIUH, aKO B HEr0 UMa 2 JTuiu?

A)5 B) 6 C)7 D)8

3apgaua 11. Konko rpagyca e Hali-roJeMusT MOJXy4eH BI'bJI NPH NMPECUYaHETO Ha J[BE MPaBH,
ako coopa Ha jBa ot Tsx € 120 rpamyca.

3agaua 12. Pasnonarame ¢ Tormyera — 4 cuHu, 3 yepBeHu U 1 Osu1o0. Ilo KoJKO HAUMHA MOXKEM
Jla IOCTaBUM TE3U TOMYETa B JIBE KYTUH, aKO €JHa OT TAX MOKe Ja nmodepe He moseye ot 3, a
JpyraTa — He ToBede oT 5 Tormyera’?

3apaua 13. Jlanen e tpusreaauk ABC. Ha mponbsmkeHueTo Ha cTpaHata AB e otbenszaHa
Toukata K, TakaBa 4e ToukaTta B € cpena Ha orceukata AK. Ha nmpoabKeHUETO Ha cTpaHara
CA e orOenszana Toukara L, TakaBa ue Toukara A e cpema Ha otceukata CL. Ha
npoabKeHneTo Ha cTpaHata BC e orOensizana Toukara M, TakaBa ye Toukara C e cpexa Ha

otceukata BM. Onpenenere OTHOLUIEHUETO Ha JunaTta Ha TpubI'biaHuIUTe ABC 1 KLM.
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3anaua 14. B exna TeMHa crasg uma o0yBku - 10 undta yepnu u 10 yndra kadsasu oOyBKu.
Hamepete naii-mankus 6poii 00yBKH, KOUTO TpsiOBa Ja B3eMeM, Taka ue Cpejl TAX BUHArH Jia ce
OKakaT moHe 2 yndTa OT pa3inyeH HBAT (CYUMTA Ce, Y€ B TBMHOTO HE MOYKEM Jia pasjinyaBame
HE caMO I[BETOBETE, HO U JIABA OT JsICHA 00yBKa)

3agaua 15. Ilpu nenennero Ha x> —2x- 3 na 2x + 1 ce momydasa yactio A X x+ B u
ocratbk C. [Ipecmernere 4 + B - C.

3agava 16. CTpaHuTe ¥ BUCOYMHHUTE HA YCIIOpEIHUK ca 4 ¢cm, 6 cm, 8 cm u 12 cm. Kosko cm e
oOMKoOJIKaTa Ha yCIIOpeTHUKA?

3anaua 17. Pasnonarame ¢ 370 eqnakBu kBajapara. Kosiko mie octaHaT HEM3MOJ3BaHM, aKO
MMOCTPOHM KBJIPaT C Bb3MOXKHO Hal-TOJIsIMa 0OMKOIIKA?

3apaua 18. Kynux nse kuuru A u B. Kuurata 4 e 20 % no-ckbna ot kaurara B. C koiko

MPOLIEHTAa KHUTaTa B € 1Mo-eBTUHA OT KHHUrata A?
3agaua 19. Ako ciea npeBexaaHeTo Ha
+D)Xx+2)X(x+3)X(x+4) X (x+5) X (x+6)
B HOPMAJICH BHUJ] C€ MMOJTy4aBa
ag Xx% +as X x>+ a, Xxx* +az x x3 + a, xx2 +a; Xx+ a,
IIpeCMETHETE A1 + Az + as .

3apava 20. EctecTBeHOTO yHMCiiO x uMa 3a 1udpa Ha equHANKTE 5. OnpeneneTe Bb3MOKHUTE

CTOMHOCTH Ha LII/Iq)pI/ITe Ha CTOTHIIMTC HA YHUCJIOTO xz.

7 KJIAC — ITPOJIET 2015

3agauya 1. Cnen npecMsiTaHe Ha

232_ (23)2 + (—8)2
128

ce ToJTy4JaBa:
A) —0,5 B) 0,5 C)4 D) 12
3anaua 2. CToitHOCTTa Ha U3pasa 1,722 43,44 x 1,28 4+ 1,28%¢:

A) 0,09 B) 0,9 C)3 D) 9
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3anaua 3. Bucounnute AA; u BB; B octpobrbinus AABC ce npecuyar B Touka H. Ako

JACB = 80°, To mapkaTta Ha <AHB e:

A) 10° B) 80° C) 90° D) 100°

3anauya 4. ITo-rojeMusT KOpeH Ha ypaBHeHHeTo |3x — 5| = 2 e:

Al B) -2 C) -2 D) -1

3anaua 5. B npasobrsnaus AABC xumnotenysata AB = 16 cm u <BAC = 15° . Jlunero Ha
TPUBIBIHUKA €:

A) 16 cm? B) 32 cm? C) 64 cm? D) He Mo3ke /12 ce onpeienn

3agaua 6. KakBo e orHomenuero BM + BC ot ueprexa, ako AABC e

paBHoctpaneHn, PM | BC, PN | AC,CN = 8cmuCN: AN =2 + 1?

A)2+1 B) 1+3 C)5+7 D) 1+6 .

M
Bamaua7.Axoa+b =3ua X b = —4,10 a’? + b? e paBHO Ha: F S
A) 4 B) -1 C) 17 D) 27

3anava 8. Koe oT nocoueHuTe yuciia iMa TOYHO 6 IeTUTeNs €CTECTBEHU yucia?

A) 20 B) 17 C) 24 D) 29

3amaua 9. Haii-mankaTta croifHocT Ha u3pasa x2 + 5x + 6 e:

A) —2,5 B) —0,25 C)o D) 0,25

3amaua 10. CpeJHOAPUTMETUYHOTO HA KOPEHHUTE HA YPAaBHEHHETO X2 = 2 X X €:

A0 B) 0,5 01 D)2

3apauya 11. [IBe 3aqu Ha JIETHINE ca CBBbP3aHU C TPAHCIIOPTHA ITbTEKA, JIBIDKEIA CE ChC
ckopoct 50 m/min. YoBek, CTOSII HEMOABMKHO HA IMbTEKATA IlI¢ M3MHHE Pa3CTOSHHETO MEXKITY
JIBETE 3aJIM 32 5 MIN 1moBeYe, OTKOJIKOTO aKo BBPBH IO IbTekara ¢he ckopocT 5 km/h. Konko
MeTpa € AbJDKMHATA Ha TPAHCIIOpTHATAa MbTeKa?

3amaua 12. Hamepere ckopoctrta Ha Biak B Km/h, ako Toii MuHaBa MoKpail cThI0 32 7 CEKyHAN
U IIpe3 MOCT C IbJKMHA 378 M 3a 25 cexyHau.

3agaua 13. Koe e Hail-rogsiMOTO LSJI0O YMCIO, KOETO HE € pEUIeHHE Ha HEPaBEHCTBOTO
-2x < (—1)2015 9

3angauya 14. Hamepere Bcuuku TpUuLMppeHu yuciaa, KOUTO ca 34 mbTH MO-TOJIEMHU OT cOopa oT

uudpuTe cu U ce IenAT Ha 9.

3agaya 15. CpeaHOApUTMETHYHOTO Ha JIBE€ pPAa3JIMYHU €CTECTBEHM MPOCTH YHCIA €
1 1 1
€CTECTBEHOTO YHCIIO N. AKO — C€ HAMHPa MeXJIY —— ¥ -, KOM Ca JIBETE TPOCTH yrcia?3anaya

16. 3a xou uncna x u y u3pas3sT x2 — 8xy + 19y% — 6y + 3 npuema Haii-Majka cToiHOCT?
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3anava 17. [lanen e paBHOOeaApeH npaBobIbieH AABC ¢ kateTn ¢ nbmkuHa 2 CM. Ako CL e
BIJIONONIOBSIATa Ha mpaBus bI'ed (L € AB), na ce Hamepu cOOPBT OT Pa3CTOSHUATA OT
toukata L no karerutre AC u BC.

3agaua 18. Hamepere cOOpPBT OT LETUTE CTOMHOCTH HA MapaMmeThpa a, 32 KOUTO KOPSHBT Ha
ypaBaenuero a(x — 1) = 2x + 3 e wwio uncno.3axaqa 19. IIpaBoObIbIHUKBT HA YEPTEKA €

pasaciicH Ha 9 KBaJiparta. I['bJ'DKI/IHI/ITe Ha CTPaHUTC Ha

3allIPUXOBAHUTC KBaJApaTu Ca CBOTBETHO 7 CM m 1 cm. HaMepeTe

oOHMKOJIKaTa Ha 7 i NPaBOBI'BIIHUKA.
1

20. 3a xou ectecTBeHH 4ucia n uuciaoro A = n* + 4 e npocro?

7 KJIAC — ®UHAJI 2015
3anaua 1. Kos ot mocouenute apoou HE ynosnerBopsiBa ycioBueto:
wlIpasunna 0pob, no-zonama om 1/3, kosmo HE ce npomens, ako ygeauuum yuciumens ¢ 2 u

YMHOMCUM 3Hamenamensm ¢ 27?7

2 2 2 2
A)E B)Z C)E D);

3agaua 2. bposAT Ha YETHUTE TOJIOKUTEITHH YHCIa, KOUTO C€ JIEIAT Ha 9 W ca MO-MajKd OT
2015 e:
A) 225 B) 224 C) 111 D) 112

3agaya 3. Ha crtpanure Ha kxBaapara ABCD ca moctpoenun
ennakBute paBHoOenpenn tpubrbiHHIu ADE, BCF u CDG
taka, ue E u F nexar ceorBetHo Ha AG u BG. breast AGB e:

A) 30° B) 36° C) 42° D) 45°

3anaua 4. Bposr Ha LEIUTe CTOMHOCTUTE Ha NApaMeThpa d, IPY KOMTO YPABHEHHETO
(a—2)xx=(a+3)xX(a—2) wuMa eIMHCTBEH [T IOJOXKUTEIEH KOPEH, KONTO
YIOBJIETBOPSABA HEPABEHCTBOTO
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x+9 x-2

6 3

A)3 B) 4 C)5 D) 6

3anava 5. B nmpaBobreanus TpubrbaHUK ABC cbe ctpanun AB =8 cm, BC =6 cm, CA =10 cm
e moctpoeHa priononosiara CD. [Ipmkunara Ha orceukata DB B cm e:
°

A)?2 B) 3 C)4 D)5

3agaua 6. bposT Ha ydyacTHUIIUTE B MaTeMaTH4ecKo chcTe3anue e mexay 509 u 599. Ako
MOJIOBMHATA OT TX Hoiy4ar moBede oT 10 Touku, a camo 8 % OT TSIX peliatr BCHYKHU 3a7auH,
TOTaBa OPOST HA YYACTHUIIUTE €:

A) 530 B) 550 C) 580 D) 590
3agaya 7. AKO p e IpoCTo YMCIIO, TOraBa OCTAaTHKBT MpH Aejiennero Ha p2 Ha 12 HE e:
A)1l B) 4 )9 D) 11

3agaua 8. CToifHOCTTa Ha TTapaMeThpa a , 3a KOSTO HePaBCHCTBATA
6x —3 > 5uax —a > —4 ca cKBUBaJICHTHH €:
A) -12 B) 12 C)2 D) npyr otroBop

3agaua 9. CpeTHOAPUTMETUIHOTO HA BCekH Tpu OT 4 umcna € 2015. CpenHoapuTMETHIHOTO
Ha Te3u 4 yncna u 2015 e:

A) 806 B) 4030 C) 1007,5 D) npyr oTroBop
3amaua 10. Axo a u b ca nenu yucna, 3a xouto |a| < 3u 2 < |b| < 5, OposAT Ha pa3IUYHUTE

CTOMHOCTH, KOMTO MpHeMa u3pasza 3a — 2b e:
A) 15 B) 16 C) 17 D) noseue ot 17

3agaua 11. [1paBOBI'bIHUKBT HA YepTEXKa € pa3zenieH Ha 9 kBaapara. J[bKMHUTE HA CTPAHUTE
Ha 3al[PUXOBAHUTE KBAIPATH ca CbOTBETHO 7 CM 1 1 cm. Hamepere nuuero Ha Hail-roiaemMust Ot

ACBCTTC KBaapaTta.

7\1

3amaua 12. Jlogka, xosTo ce nBWXH cbe ckopocT 10 km/h, ormnaBama ot mpucrtanume X
cpelly TeuyeHueTo Ha efHa peka. Cnex 3 yaca mpuUCTUTHaja B MpHCTaHuile Y U ce BbpHajla
obpatHo B X 3a 1 yac. Onpezesnere CKOPOCTTa HAa TEYSHUETO Ha peKaTa.
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3apaya 13. Penunpounarta croifHocT Ha 11 e mpenacraBeHa kaTto cOOp Ha PEHHUIPOYHUTE
CTOMHOCTH Ha ABE€ €CTECCTBCHU YHCJIA. Konko ca Bcuuku TakuBa HpeIICTaBSIHI/I}I?

3anaua 14. bposT Ha enHOUM(PEHUTE YUCIIA, TO-MAIKH OT YUCI0TO X € ¢ 3 moBeye oT Opost Ha
enHouudpenure yncia no-rojemMu ot yuciaoro X. Onpenenere X.

3agaua 15. Touxure M u P ca ot crpanute 4B n BC nHa tpubrbianuk ABC. Axo AC=BC,
CM=CP u <« ACM + <PMB = 45° na ce npecmerHe <PMB.

3agaua 16. Yucnoro 4 e 2015 — mudpeno u ce aenu Ha 9. Cymara Ha mudpure Ha 4 € B.
Komko ca Bb3MOXKHHUTE CTOMHOCTH Ha B?

3agauya 17. Bucounnata KpM XHIIOTEHY3aTa Ha IPaBOBI'bIEH TPUBIBIHUK € 2 cM. Jla ce
HaMepu Hal-MaJikaTa Bb3MOKHA CTOMHOCT Ha JIUIETO HA TO3U TPUBI'bIHUK.

3agaua 18. Haii-mankoTo 001110 KpaTHO Ha JBE YMCIIa, KOUTO HE CE JIEJAT €HO Ha APYTO, €
paBHO Ha 630, a Haii-roleMusT o611 nenuten ¢ 18. Hamepere Te3u uncia.

3agaya 19. Yucnoro 4 e ysenmuueHo ¢ 10 % u e momyuyeHo uucnoro B. Cnen toBa B e
HamaieHo ¢ 10 % u ce nomyuwito uncnoro C. [la ce npecmeTHe yacTHOTO HAa C U A.

3amaua 20. Uspaser x* + x%y? + y* e nmpoussenenne Ha MHOrouneHa A ¥ MHOTOUJIeHA

x% — xy + y?. Onpenenere A.

7 KJIAC - ECEH 2015

Bamaua 1. Ako a’&b X a = a* + =, cuMBOIBT & 03HAUYABA JCHCTBHUETO:

(S S

A) croupane B) usBaxxnane C) ymHOXeHUE D) nenenue
3agaua 2. CTolfHOCTTA Ha M3pa3a

9x10*4+8x103+4%x 102 +6e¢:

A) 98 406 B) 9 846 C) 27.10° D) 60 489

3amauya 3. CO0OpHT OT aOCONMOTHUTE CTOWHOCTH Ha BCHUKH IIEJTH YHCIIA X, TakuBa ue |x| < 5 u
|x| >3, e:

A)0 B) 4 C)6 D)8

3agaua 4. Koe e Hali-roJIsIMOTO €CTSCTBEHO YHCIIO N, 32 KOETO
20 +21 + 22 442" < 10007
A7 B)8 C)9 D) 10
3anaan.AKox+§=y,y+§=z I/IZ+%=X+A, ToraBa A e
A) -2 B)-1 C)o0 D)1
3agaua 6. Toukute 4, B u C nexar Ha enHa npasa. Pascrosauero ot 4 10 B e 16 cm, a ot C 1o

A e 10 cm. Onpenenere pa3cTOSTHUETO OT cpenata Ha orceukara BC 10 cpefaTa Ha OTCeYKaTa

AB.
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A)3cm B)5cm C)6cm D) 8 cm

3anaua 7. B equn cbpx uma 44 nutpa Bona, a B Apyr — 8 nutpa. KbM Beeku ot aBara chaa
N00aBUIIM €THAKBO KOJIMYECTBO BOJA, TaKa Y€ B €JMHUA CbhJl BOJATA CTaHAIA YETUPU I'BTU
II0BeYe, OTKOJIKOTO B Apyrus. [1o koiko auTpa Boja € 100aBeHa BbB BCEKH OT TAX?

A)8 B)5 C)4 D) 36

3amaua 8. Axo a3 = 4a? + 4a + 5, To a* e paBHo Ha:

A) 20a%? + 21a+ 20 B)20a’+16a+5 C)20a?+21la+5 D)16a?+21a+ 20
3agaua 9. YueHUK OTTOBOPHII BAPHO Ha 3 OT IbpBUTE § BbIIpoca B TecTa. Ha konko ot
ocraBamuTe 12 BbIpoca TpssOBa 1a OTTOBOPH BSIPHO YYCHUKBT, 32 JIa peIiu BIpHO 75 % oT

3a1a4YnTEC B Tecra?
A)9 B) 10 C) 11 D) 12

3agaua 10. Axo aGCONMIOTHUTE CTOMHOCTH Ha yKciara x u y ca paBau, X # 0,y # 0, ToraBa

n3paspT
X X
e
lxl Iyl ly
IIpucma:
A) camo 1 croitHocT B) 2 pa3IYHHA CTOHHOCTH C) 3 pasIM4HH CTOIHOCTH D) 4 pa3IM4YHU CTOMHOCTU
3amaya 11. Axo
1 1 /1 y =z
S S SE S TNEA)
4x7x10 18 \4 7 10

onpenenere 10y + 7z.

3agaua 12. IlpecmeTHeTe 4, aKo

(2x?2 —=3x+1) x (5x% —2x + 1) = 10x> — 15x* + A.x3 + 8x% — 5x + 1.

3agaua 13. M3mexay 80 woBeka 39 numart kadsia koca, 30 mmar kadseu oun, Ha 15 u xocara,

u ounTte ca kadsBu. Ha KoJIKo OT TSX HUTO KOcaTa, HUTO o4MTe ca Kassu?

3agaua 14. [To okpBKHOCT ca oTOeNsI3aHN X TOUKH, OT KOUTO 5 ca YepBEHH, a OCTAaHAINUTE ca

cuHu. Beceku Be oT 0TOeNsA3aHUTE TOYKU Ca CBbP3aHU C OTCEYKa. AKO OpOSIT Ha OTCEUYKUTE C

JIBA YEPBEHU Kpasi € PaBeH Ha OpOst Ha OTCEYKHUTE C Pa3HOIBETHU KpauIIa, KOJIKO € X?

3agaua 15. EcrecTBeHuTe uncia ca rpynypaHu 1o ClIeIHUS HAaUKH:
{1},{2,3,4},{5,6,7,8,9},{10,11,12,13,14, 15, 16},...

Komko e cOopbT Ha uncnara B qecerara rpyma?

3agaua 16. Kem 150 rpama cMec oT MIISIKO 1 Kakao B oTHomeHue 1 + 4 mpubasux 100

rpaMa cMec OT MIIIKO U Kakao B oTHoIeHue 4 : 1. B kakBo oTHOIIEHHE ca MIISKOTO U KaKaoTo

B IoJIyueHaTa cmec?

3agaua 17. Koe e TpuumppeHoTo 4ucio abc, 3a KOETO € H3ITBIHEHO PaBEHCTBOTO

abc =ab + bc+7ca?
19



3anaua 18. Konko ca nerungpennte yncia, KOUTO 3aBbpIIBAT Ha 6 U ce 1endar Ha 37

3amaua 19. Onpenenere Hail-ManKoOTO MPOCTO YUCIIO, KOETO MOXKE J]a Ce MPEACTaBH KaTo cOop
Ha YeTHPH Pa3IMYHH IIPOCTH YHCIIA.

3apaua 20. Hamepere n, ako

(a+Dx@@+D)x@+D)x@@+1)x(a-1)=a"-1.

7 KJIAC - 3UMA 2016

3amaua 1. 30° — 25°30'35" =
A) 5°2925" B) 4929'25" C) 3929'25" D) apyr oTroBop

3amaua 2. [Ipe3 1808 r. Hemckusar marematuk Kapn Iayc BeBexaa o3nadenuero [x]. C Hero
03Ha4aBa Hal-TOJISIMOTO LISJIO YUCIIO, KOETO HE € IO-TOJISIMO OT X.

Croitnocrra Ha [—20,15] + [20,15] + [—20,16] + [20,16] e:

A) -2 B) -1 C)o D)1

3apava 3. CToitHOCTTa Ha U3pasa

9993 — 1

998 + 999

c:

A) 1000 B) 10 000 C) 100 000 D) 1 000 000

3agaua 4. Equn oT BhTpeIHUTE BIVIM Ha TPUBIBJIHUK € 70 rpagyca, a pa3jiMkaTa Ha JBa OT
BBTPEIIHUTE BITIM Ha TO3U TpUBI'bIHMK € 30 rpagyca. Konko ca Te3u TpUBIBIHUIU CIIOPEN
BIIAUTE?

LHosacnenue: COOpPHT OT BETPEIIHUTE BIVIH HA TPUBTI'BIHUK € 180 rpamgyca.

Al B) 2 C)3 D) 4

3apaua 5. Ha xBagpaTHata mMpexa ca orOensa3anu 4 Touku. Kosiko octpu BIiM ce mosyyaBat

IIPY IPECUYAHETO Ha IIPABUTE, IPEMHUHABAIIM IPE3 BCEKH JIBE OT JaJCHUTE TOYKH?
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A) 4 B)5 C)6 D) npyr otroBop
3anaua 6. Kojiko € 0CTaThbKbT HpH AeldeHreTo Ha ynucnoto 102016 pa 15?

A)0 B)5 C) 10 D) 15

3agaua 7. [IpousBeneHneTo Ha JBe LEJIM YUCIA, KOUTO Ca MO-MAJIKHM OT 7 M MO-TOJEMHU OT
(=77), e 77. CoopbT Ha TE3H YUCIIA €:

A) —18 B) — 78 C) 18 D) 78

3agaua 8. [Ipu cymene s0baKUTE TYOSIT 84% OT TernoTo cu. OT KOJKO KUIorpaMa siOBJIKY 11e
ce noxuyyar 24 Kr cylmeHH siObiaKu?

A) 84 B) 100 C) 125 D) 150

3agaua 9. [Iursp cvOpan 3 mocnegoBaTeIHH HEYETHU yucia U noiaydun cobop A. CTuBbH
cbOpan 3 mocienoBaTeNIHM HEYETHH YUCIAa U TMONydmst coop B. Ako cpen ymciara, KOUTO €
ceoupan [Iurep uma 1 ot yncnara, kKouto € cbOupan CTHUBBH, TOraBa Hail-rojsiMaTa Bb3MOKHA
pasnuka Ha nosyyeHure coopose 4 u B e:

A) 10 B) 11 C)12 D) 13

3agaua 10. lIudwspsT Ha celid e chcTaBeH OT BCHUKK HeueTHH Hu(ppH, 63 1a ce MoBTapsT.
Konko Hali-MHOTO pa3IM4YHM HEYCIIEIIHW ONMUTH MOXKEM Jla HalpaBUM, NpPEIH Ja OTKPHEM
mugbpa’?

A) 120 B) 99 C) 119 D) apyr otroBop
3agaya 11. Ha konko Hali-MHOro NpPaBOBI'BIHUIM C pa3Mepu 3 cm X 2 cm MOXEM Ja

pa3pekeM MPaBOBI'BIHUK ¢ pazmepu 11 cm X 9 cm?

3agaua 12. EctecTBeHOTO 9HCIIOTO A ce yBenn4aBa 11 mbTH, ako 3amMIIeM OTISACHO €THa OT
neserte nudpu 1,2,3,4,5,6,7, 8 wum 9. Konko mudpu uma 9uciioro A?
3agaua 13. [To KoKO HaYMHA MOXKEM Ja pa3ienum 7 Termuwiku ot 1,2, 3,4, 5, 6 u 7 epama Ha

2 rpynu c paBHU Teraa?
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3anaua 14. Konko ca npaBWIHUTE HECBKPATUMU IpOOU, HAa KOUTO YUCIUTENAT U 3HAMEHATEISAT
ca eCTeCTBEHH 4ucia cse coop 337

3anpaua 15. Koe e Haii-mankoTo ectectBeHo uucio N, 3a koero mpousBenenuero Ha 13, 17 u N
MOJKeE Jla ce MPEeJICTaBU KaTo MPOU3BEACHHUE HA TPU MOCIEA0BATEIHU €CTECTBEHH uncia?
3agaua 16.

— Konko e gachT? — monuranu [Turarop.

— Jlo xpasi Ha ICHOHOIIMETO OCTaBaT JIBa IBTHU 1O JBE METH OT BPEMETO, KOETO € MHUHAJIO OT
HAYaJoTO — OTTOBOPUII TOM.

Konko ¢ gacpr?
o 3x—6 <
3amgaua 17. 3a x = 3 croifHOCTTa Ha HU3pasa - A e (-1). Onpenenere cToMHOCTTA Ha

u3pazazax = 2.

3agauya 18. Konko ca mpoctute ymcna p, 3a KOUTO U Tpute uucna p, p+ 10 u p + 14 ca
npoctu?

3agaua 19. B enna xomHnna umame 18 s10baKku, a B apyra — 20. OT mppBaTa KOIIHMIA B3EX
HSKOJKO SIOBJKM, a OT BTOpaTa B3€X TOJIKOBA SIOBJIKM, KOJKOTO Ca OCTaHalIM B IbpBaTa
komHuna. Kosko s06b1ku ca ocrananu o010 B IBETE KOUIHULU?

3agaua 20. Axo A e 1510 YUCII0, HAMEpeTe Hal-TroJIEeMUsl OCTaThK IIPH JEICHUETO Ha A? na 4.

7 KJIAC - ITPOJIET 2016

3amaua 1. Ako x < —1, Torasa cToitHOoCTTa Ha M3pasa |x + 1| + x — |[x + 2| + (x + 2)% e:
A) 2x+1 B)2x —1 )1 D) -1

3anaua 2. Haii-mankara croifHocT Ha u3pasa 4x2 — 4xy + 2y% — 8y + 2032

ce MOCTUTA TIPH X =

A) 2016 B)1 C) -2 D)2

3agaua 3. C6opbT Ha JBYIH(pPEHHTE uncia ab u ba He MOXe 11a ¢ paBeH Ha

A) 66 B) 154 C) 198 D) 155

3anaua 4. CtoitHOCTTa Ha U3pasa

4= 2017% — 2018 x 2016
2016201620162 — 201620162015 X 201620162017

MOJe JIa ce IIPECMETHE Ype3 OnpocTsaBane Ha u3pasza x2 — (x — 1) X (x + 1)

Crotinoctra Ha A €:
A) 2017 B) 2016 C) 2015 D) npyr otroBop

3apava S. Bcuuku cToiiHOCTH Ha mapaMeTbpa a, 3a KOUTO 3 € KOPEH Ha YPaBHEHUETO
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a’x = 10x — 3, ca uucnara:

A)3 B) — 3 C)2u—2 D)3u—3

3anaua 6. Ha xos crenen Tpsa6Ba ja nosauraeM 6° 3a na nomyuum 363672

A) 2 B) 6 C) 12 D) 24

Bagaua 7. Akoa < bua? > b%, 10ae:

A) HEOTPHIIATEITHO YUCIIO B) oTpuLaTeaHo uncio

C) HOJIOKMTEIHO YHCIIO D) He MosKe J1a ce onpeiesu

3amava 8. AKO BCEKM OT BIVIMTE HA YETHPUBIBIHMK € CPEIHOAPUTMETHYHO HA OCTAHAIUTE TPU
BI'bJIA, TOTABA TO3M YETHPHBIbIHUK € BUHAIHU:

A) yCropeaHuK B) pom6 C) xBagpar D) npaBoBI'bIHHK

3amaua 9. Konko ot pemrenusTta Ha ypaBHeHumeto (x —2) X (x2 —9) = 0 ca pemenus Ha
HEPaBeHCTBOTO |x| > 27

A)0 B) 1 C)2 D)3

3amaua 10. Cnen yBenuuenue Ha meHara ¢ 20 % eqna croka crpyBaia $ 240. Ilenara Ha Ta3u
CTOKa MpeaH YBEIUYEHUETO € Oua:

A) $ 200 B) $ 210 C) $220 D) $ 230

3agaua 11. C mudpure 0, 1, 2, 3, 4 u 5 ca 3anMcaHu BCHYKH YETHPUIIU(PCHHU YUCITA, KOUTO
HsIMa MOBTapsmu ce nudpu u ce aensaT Ha 5. KakBa yacT oT Te3u uucnia ca yuciaTa, KOUTO ce

nerst Ha 10?

3agaua 12. 26 nutpa cok TpsOBa na Oyruimpame B 00mo 10 OyTwiku ot mo 1 auTep, 3 muTpa
U 5 nautpa Kato OposT Ha OyTuinkuTe oT 1 TUTHp € YeTHo uucio. Konko ca OyTHIKUTE OT 5
nutpa?
Bagaua 13. Hexa A= |2V —3|—]4—2"|, kpmero N e LWI0 IOJIOKHUTEIHO YHCIIO.
IIpecmeTHEeTE Hail-ManKaTa CTOMHOCT Ha A.
3agaua 14. Kosko ca pa3iMyHUTE BE3MOXHH OCTATBIU MPH JICICHUETO HA MPOCTOTO YHCIIO [
Ha 67
3amaua 15. MHorowieHsT X2 4+ 5x + 6 e 3amuca BbB Buua A X (x — 1)2 —Bx(x—-1)+C.
[Ipecmetnere A + B + C.
3agaya 16. Ha Bcsika ctena Ha ky0 ¢ pp6 1 cm e 3anenen kyd ¢ pp6 1 cm. Jluuero Ha
NOBBbPXHHUHATA HA MOJYYCHOTO TsJIO € ... cm?
3anava 17.

1222+ 3 4 +5 6+ ... +99° - 100° =...
3agaua 18. B TypHup mo maxmart, BCeKH yYaCTHHK TpsOBa Ja U3UTpae Mo e/IHa MapTUs C BCEKU

oT ocrtaHanute. B TypHupa ywactBaT 4 maxmaTuctu: AnexcaHabp, bopuc, Banentun u
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I'eopru. Jlocera Anexkcanabp € usurpan 3 naptuu, bopuc - 2 naptuu, Banentun - 2. Koako
napTuu e uszurpain I'eopru?

3agmaya 19. Axo npousBenaeHuero Ha 100 ducia € OTPHUIIATEIIHO YKCJIO, TOraBa KOJKO ca
BB3MOKHOCTHUTE 3a OpOil Ha OTPULIATETHUTE YUCIIA CPEJl T€3U MHOKHTEIH.

Banaua 20. (no momusu na sadaua om Hoxan Bymes ocusan npez 16 eex) llenata nHa 9
a0BJIKM, HAMAJICHA C IIeHaTa Ha e/lHa Kpylla, Bb3iau3a Ha 13 denapa, a ueHara Ha 15 xpymu
HaMaJieHa C LIeHaTa Ha eJHa si0bJIKa, Bb3/In3a Ha 6 denapa. Konko denapa TpsbBa na 3aruiars

3a elHa A0BJIKA U eHa Kpymia?

7 KJIAC — ®UHAJI 2016

3anaua 1. [Ipousseaenuero Ha 100 nenu yucna e 100. Konko € Hali-MaJKHAT Bb3MOXKEH cOOp
Ha Te3W uuciua’?

A) -199 B) -195 C)-2 D)0
3apava 2. Yucnara ot 0 1o 100 ca 3anucanun eano go apyro: 01234567891011...979899100.
AKO 3auepKHEM TpU IOCJeoBaTeTH! UdpH, IBPBUTE 1Be OT KOUTO uMaT cbop 10, TperaTta

nudpa Haii-4ecTo e:

A)0 B) 1 C)2 D)3

3agaua 3. C6opbT Ha ABYIHQpPEHHUTEe uncia ab u ba e KBajpaT HAa €CTECTBEHO YMCIO H €
paBeH Ha

A) 196 B) 169 C) 144 D) 121

3anaua 4. Kosko e ocTaTbKbT npu aeaennero Ha 102016 pa 127
A)0 B) 2 C)4 D)8
3amaua 5. AKo 3a BcsiKa CTOWHOCT Ha @ € M3ITBJIHEHO, Ye
a®>+a+1=(a?+aa+1)x(a®+pa®+ 1), ToraBaa — 3 =
A) -2 B) -1 C)2 D) 4
3agaua 6. Konko Hali-MaaKo ChCTaBHH IIETH YMcIa, To-Manku oT 50 TpsOBa ga n3bepeM, Taka
4e TIOHE JBE OT TAX JIa UMAT OOII[ IEIUTEN, O-TOJSM OT 17
A)4 B)5 C)6 D)7
3agava 7. Yucnoro (-1) e KopeH Ha ypaBHEHHUETO
5X(5x+A)x Bx+1)—3x(5x—1) =48,
B KOETO X € HEM3BECTHO, a A — mapamersp. ToraBa A =
A) -1 B)O 01 D)2
3apava 8. Bepxy ctpanara BC na tpubreanuk ABC e B3eta Toukara M Taka, ye CM=MA=A4B
n AC=BC. ToraBa «CAB:XACB =
A)?2 B) 1,5 C)25 D)3
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3amaua 9.

21% +23% +25% 4+ -+ +372 + 39— (1 + 32 + 5% + .- +172+19%)
407
A)5 B) 7 C)9 D) 11
3apauya 10. Ot xBagpat cbe ctpana 10 cu u3ps3Bame OT JIBaTa MPOTHUBOIIOJIOKHU BI'bja IO
€1HO KBaJpaTue, BCSIKO cbC cTpaHa | cu. Ha konko Hali-MHOro NnpaBOBI'BJIHULIU C pa3mepu |

cM Ha 2 cM MOXKeE Ja pa3pexeM noiydyenara gurypa?

A) 98 B) 49 C) 48 D) npyr otroBop
3agaua 11. Onpenenere Bcuuky nenu uucna A, takusa ue A X A = BC (BC e nBymudpeno
uncio) M ABynudpeHoto uucno CB Moke ja ce MpeAcTaBd KaTo IPOM3BEICHHE HA JIBE
MOCTIeIOBATETHA HEUYETHH Yrcia?

3apaua 12. B 5 xr npecHu re0u chabpxkanueTo Ha Bojata € 90 %. Cnen cyiiene BojaTa € Bedue
20% ot Teryoro Ha u3cyuienure roou. Kosako rpama texxar uscymieHute roou?

3agaua 13. B HsAKOs rojguHa TpW MOCJEIOBaTeIHM Mecena uMar no 4 Hexenu. Kou ca
BB3MOKHUTE COOPOBE OT THUTE Ha TE€3U TPU MOCIEA0BaTeIHU Mecera?

3agaua 14. Pasrnexxname apovikure yucna: (1,n),(2,n—1),..,(n—1,2),(n,1). Axo cOopsT
Ha nudpuTe Ha yMcnaTa oT Besika rpyna e 11, na ce onpenenu n.

3agaua 15. PaBHoOeapeH TpubI'bIHUK ¢ Oelpo 2 CM U KBaJapaT ¢bC cTpaHa 1 CM umar paBHU
muna. Konko rpanyca e Hali-MaJIKUST BI'bJl HA TPUBI'BJIHUKA?

3agaua 16. Axo N e 11510 YKCII0, KOJIKO ca Bb3MOKHUTE OCTaThIIM MPH JieneHneTo Ha N 4Ha 5?
1
3amaua 17. Cnex kato u3MuHax 33 3 % ot pTa ¥ ome 200 M, Mu ocTaHa na u3MuHa omie ¢ 50

M Mo-MaJyiko OoT u3MuHaThs mbT. Kosako KM e mbTsl, KoiTo TpsiOBa 1a u3MuHa?
3amaua 18. IIpe3 1808 r. HemckusT marematrk Kapi I"ayc BpBexIa 03Ha4eHHETO [X].

C Hero o3HayaBa Hal-TOJIIMOTO O5J10 9YUCJIO0, KOCTO HE € ITO-TOJIIMO OT X.

2017
. 5 2017
[IpecMeTHETE CTOMHOCTTA Ha M3pa3a l[ 35 ]l - [ " ]

3agaya 19. Iler Tekauky 3a 3 nHM w3ThkaBar 10 xwimMa. Koiako kmiamma e M3THKAT 3
THKAuKH 3a 7 guu?
3agaua 20. CpeaHoapuTMETUYHHTE Ha BCekM 3 OT 4 uymcna ca yucnara 9, 12, 21 u 21.

Hamepere cperHOapUTMETHYHOTO HA YETUPUTE YUCIIA.
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7 KJIAC: ECEH 2016

3amaua 1. Haii-mankoro cpen uncnara (—2)%,272, (=3)% u 373 e:

A) (—2)? B) 272 C) (-3)3 D) 373

3agaua 2. /lnec e Bropauk. Koii aeH oT ceqmunara mie € cien 365 THU, CYUTAHO OT yTpe?

A) OHEICTHUK B) BropHHK C) cpsna D) ueTBBpTHK

3anaua 3. Hamepere Opos Ha yeTupuidpeHnTe Yrcia, KOUTO Ce 3alucBaT camo ¢ mudpure 1

u 2, u kouTo ce aemst Ha 12 (¢ ocrarsk 0).

Al B) 2 C)3 D) noseue ot 3
3anaua 4. IIpecmetnere 103 + (2 x 22 x 23 x 53%),
A) 0,125 B) 0,25 C)0,5 D) 0,625

3anpaua 5. Kouiko ca npocture uucna P, 3a kouto
12>2>22
A)5 B) 6 C)9 D) 10
3agaua 6. Ako abc e TPHIM(PEHO YKCIIO0, 3aMMCAHO C PA3IMYHE LUQPPH, a X € IAI0 YHCIIO,
TakoBa ue X 2 = abc, npecMeTHETE Hail-MaNKara CTOHHOCT Ha abc + X.
A) 110 B) 132 C) 156 D) 182
3amaua 7. Ot Tpu KBajapara chCc CTpaHu B caHtumerpu 8, b u ¢ (@ <b < ¢) e oOpa3ysana
¢durypa, KakTo € oKa3zaHo Ha YepTeKa
|
I

Axo nuiero Ha nonydeHata ¢urypa e 152 k. cm u a:b:ic = 2 : 3 : 5, npecMeTHETE KOJIKO
canmumempa ¢ a+b +c?
A)5 B) 10 C) 15 D) 20
3anaua 8. Kos e Hali-mankaTa CTOMHOCT Ha €CTECTBEHOTO YHCIIO N, 32 KOSTO
3" + 4™ + 5™ > 10007
A)4 B)5 C)6 D)7
3agauya 9. OOuKoNKHTE HA J]Ba KBaJpara ce OTHACAT, KakTo 2:5. [IpecMeTHeTe OTHOIICHUETO
Ha JIUIaTa Ha Te3W KBaJpaTH.
A) 0,4 B) 2,5 C) 0,16 D) 6,5
3agaua 10. /[sama Opats 4 u B umar o6mo 43 G6onOona. Ako A mojmapu Ha cecTpa cu 5
0onOOHa, a B — 13, Torasa A me nma 2/3 ot ocrananute 6oH00HM Ha B. Konko OoHOOHA € nMan

B HAYAJI0TO A7
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A) 10 B) 15 C) 20 D) 45
3agauya 11. Hamepere Hali-MaJIKOTO €CTECTBEHO YHCIIO, KOETO ce Jenu Ha 99, a mpu neneHnero
Ha 97 gaBa ocrarsk 16.

3agmaya 12. Ako ecrectBenute umcia A, B u C ce 3amucBar camo ¢ obmo 4 uudpu 2,

onpeaenere uncyioro C, Taka 4ye ABC € Hal-TOJIsIMO?

3agaua 13. [IpousBereHuero Ha JB€ MOCJIENOBAaTEIHUM 1€KW YUCIa MMa 3a IHUdpa Ha
enuaunuTe mudpara X. [IpousBeeHneTo Ha TPU MOCIEAOBATEIHH LIEJIH YUCIIa UMa 3a mudpa
Ha eIuHUIIUTE chiaTa nudpa X. Onpenenere BCHYKUA Bb3MOXKHH CTOMHOCTH Ha nudpara X.
3apaya 14. IIepBara or Tpu KHWXKA uMa 120 cTpaHUIM TMO-MajKO, OTKOJKOTO cOopa Ha
CTpaHuuuTe Ha Apyrute naBe. Bropara mma 100 crpanunm mo-manko, OTKOJKOTO cOopa Ha
CTpaHHIUTE Ha ApyruTe ABe. Koiko cTpanui uma tperata KHura?

3agaua 15. [IpaBobreIHUK 4 € pa3psi3aH HAa YETUPH NMPABOBIBIHUKA C JIBJDKUHU HA CTPAHUTE
L[eJIM YUCJIa CAHTUMETPH U JIUIA Ha TPH OT TSIX, B KBaJPAaTHU CAHTHUMETPH, KAKTO € TOKa3aHOo Ha

ucpTeiKa.
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Komko cantuMeTpa e oOuKonkaTa Ha IpaBObI'bIHUKA A?
3agaua 16. Axo N e ecrectBeHo uwmcio, ToraBa ¢ N! o3HauaBame mpoOM3BEICHUETO HA BCUYKH
ectecTtBeHd uncna oT 1 g0 N BximrounTenHo. Hamepere Hail-MalIkOTO MPOCTO YUCIIO, KOETO €
MO-TOJISIMO OT ISUIOTO YHCIIO, PABHO HA CTOMHOCTTA Ha U3pasa
8!

70x 2!
3agaua 17. CpenHarta Bb3pacT Ha MeH, MaMa U TaTko € 21 ronguuu. Ha konko roauHu e cectpa
MH, aKO Cpe/IHaTa Bh3pacT Ha MEH, MaMa, TaTKO U cecTpa Mu € 18 roguHu?
3agaua 18. M3BecTHO e, 4e 25 eqHakBH OOHOOHM CTPYBAT MOBEYE OT 8,5 J0J1apa, HO T0- MAJTKO
ot 9 nonapa. Kosmko 6orb0ona morar na ce kynst ¢ 10,15 gomapa?
3apgava 19. B uspaza 1112 + 11 npemecTunu enHa nuudpa u ciies mpecMsATaHETO Ha MOTY4YeHUs
M3pa3 MOJYYMIIN Hali-TOJSIMOTO BB3MOKHO uucio. Koe e 10?
3agaua 20. Konko Haif-manko ot gucmara 1, 2, 3,4, 5, 6, ..., 18, 19 u 20 tpsOBa mga Onaar

n30paHM Ha CIIy4aeH MPUHIIMIL, TaKa 4e CpeJl TSIX Ja uMa 2 yucia cbe coop 307
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3UMA 2017

3agaua 1. Cieq npecMATaHETO HA KOW OT MMOCOYEHUTE U3Pa3U C€ MoJydaBa Hal-MajaKo YuCiIo?

A) —3 x 373 B) (=3)~3 C) —3-2 D) (=3)* + 27
3agaua 2. CroiiHocTTa Ha n3pasa 36 X x3 + 6 X x23ax = —% e:
A)0 B) 6 C) -6 D) (—6)_1

3agauya 3. Koe e ecrectBenoro umciio N, 3a KOeTO HaW-rOIEMHAT OOI JEIMTEN Ha Yuciara
22 x32x 5N 123 x3x52%¢e60?

A)0 B)1 C)2 D)3

33}13‘13 4, C KOJIKO MPOLCHTA CC yBCJIM4YaBa JULCTO Ha MPABOBI'BIIHUK, AKO AbJDKUHATA MY

yBesnnuuM ¢ 1 %, a mupodynHara My ¢ yBeaudum ¢ 2 %°?

A1l B) 2 C)3 D) npyr otroBop
3agaua 5. Konko ca TpUbI'bJIHULUTE, HA KOUTO U TPUTE BbpXa ca Cpell AaeHUTe 6 TOuKn?
Ae
Xe Be Ye

Ze Ce
(Touxume A, B u C nesxcam na eona npasa; mouxume X, B u Y cowo nesxcam na eona npasa.)
A) 20 B) 18 C) 16 D) 12
3agaua 6. Axo ab u ba ca IBynH(peHu Yrcia, ToraBa pasiukara (%)2 — (M)2 He MOJKe Ja
ObJie paBHA Ha
A) 27 x 112 B) 9 097 C) 1485 D) 792
3agaua 7. CtpaHuTe Ha MPaBOBI'BIHMK C€ U3pa3sBaT C LM YKciIa CaHTUMETpH. EnHata my
CTpaHa € ¢ 3 cm mo-Ibira oT aApyrata. Koe ot umciara Moxe a € OOMKOJIKaTa Ha MPAaBOBI'bIHUKA
B CAaHTUMETPU?

A) 16 B) 24 C) 28 D) 34

X+1

3agaua 8. Jletso sro ot X marunu. Ha mepBoTO €3epo KanHaimu —, TaTHIy. B saroto
Y+1

ocTaHaiy Aa JeTsaT Y natuiu. Ha BTopoTo e3epo KaiHaiu —~ THarunu. B AToto ocrananm z

IIaTUuIy. Ha TPETOTO €3€PO KalHAIN % IIaTUuIHU. W taka Beue BcHUUKH nmaTugu OT ATOTO
kanHanu. Konko ca 6uiu mbpBOHAYAIHO MATULIUTE B SITOTO?

A)7 B) 8 )9 D) 10

3agaua 9. 3a xoe Hali-manko aBynudpenHo yucio N ypaBHEHHETO

x—(x—(x—+—(x—1)..)) = x me uma peuieaue?

N 6pos ckobu

A) 10 B) 11 C) 12 D) 13

3anava 10. 3a koe OT MOCOYEHUTE YKCIa € U3MBIHEHO, ye XyZ = x! + y! + z!?
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(ITosicnenue: 0' =1; 1! =1; 2! = 1Xx2;3!'=1%x2x%x3;4=1%x2%x3X%X4,...)

A) 125 B) 135 C) 145 D) 255

3anaua 11. 3a unciara a u b e u3BectHo, ye a® + 5b% + 2ab +4b +1 = 0.

[Mpecmernere 20 X a + 17 X b.

3agaya 12. CopsiMo mpaBOBI'bIHA KOOPAMHATHA CHCTEMa TPUTE BbpXa Ha TPUBI'BIHUK ABC
umar koopaunatu: 4 (0; 4), B(2; 3), C(3; 0). IIpecmerHeTe nuiero Ha TpUbrbIHUK ABC.
3agaua 13. [IpousBeeHNETO HA ABE IPOCTU YUCIIA € € 5 TO-roisiMo OT cbopa um. Kou ca te3u
yucna’?

4 3

a b

3agaua 15. JlaneH e TpUBIBJIHUK U 7 pa3IMYHU TOUYKU BbB BBTPEIIHOCTTa My. Toll € pa3psizaH

IMPECMCTHETC

Ha TPUBI'BJIHUIIM, BCEKH OT BBPXOBETE HAa KOUTO € WJIM BPBX Ha JAJCHHS TPUBI'BJIHHK, WIH €
HSKOSA OT JajeHuTe 7 To4yku. Hali-MHOro KOJKO TpUBI'BIHMKAa MOTaT Ja Ce MOoJydaT Cclej
TaKoBa pas3psi3BaHe?

3agaua 16. Pasnmonarame ¢ 11 nmpeamera ¢ pasnugnao terso — ot 1 rpam, 2 rpama, 3 rpama, ...,
11 rpama. Ilet oT TAX ca XBJITH, TIET — CHHU W €IWH — 4epBeH. JKbITuTe npeaMeru ca ¢ 29 v
MO-TEXKKHU OT cHHUTE. KOJKO TEXH YepBEHUST MPEaMET?

3apaua 17. Hanucax HSKOJKO 4Mcia, 32 KOUTO € U3BECTHO Y€ MPOU3BeICHHETO UM He € 0 u ue
BcsKko oT T4X € 0,25 ot cObopa Ha octaHanute yucia. Konako uncia ceM Hanucan?

3anaua 18. Jlemumoto e 220 + 4% + 87 | a nenurensar e (—8)° X 13. Konko € 4acTHOTO?
Bamaua 19. Axo (x + D*+ (x- D3+ (x+1D?+x—1=x*+axx>+bxx?>+cxXx

€ ThXXJIECTBO, IpecMeTHeTe a + b + c.

3agaua 20. [lanenu ca 5 yucna: —1, —4, 7, 11 u 12. Konko oT TSX MOXeM Jla IpeMaxHeM, Taka

4C CPpCAHOAPUTMECTHYHOTO HA OCTAHAJIUTC YHCIA Ja € KOJKOTO CpCAHOAPUTMCTUYHOTO Ha

nageunre?
IMPOJIET 2017
3agaua 1. Ako a + b = —1 , npecMeTHeTe YnMCIeHaTa CTOMHOCT Ha U3pasa
(a=2)x(b-2)—(a+2)x(b+2).
A) 4 B) 2 C) -4 D)-2

3agaua 2. Ako P, q u I ca pocTy uncia, Takusa 4e 31 + p = 22 + q = 14 + r, npecmeTHeTe

p+2xq+3Xr.
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A) 32 B) 81 C) 100 D) HE MOXKe J1a Ce OIIpe/eIIH
3anaua 3. B equn Oyketr B uma ¢ 4 po3u noBede, OTKOJIKOTO B OykeT 4. AKO KbM OykeT A ce
npubaBAT ome 15 pos3u, ToraBa B OyKeT A Iie MMa JiBa IbTH OBEYE PO3HU, OTKOJIKOTO B OYKET

B. Konko ca posute B Oyker B ?

A)7 B) 11 C) 22 D) 28

3anaua 4. Kos e Haii-rojsMara croiiHoct Ha u3pasa 10 — x2 + 2x?

A) 25 B) 12 C)11 D) npyr otrosop
3anaua S. Kosko Hali-MHOro ca npeceyHute Touk Ha 10 npaBu B paBHMHATA?

A) 35 B) 45 C)70 D) 90

3agaya 6. AKO eMH OT BIJIUTE HA TPUBI'BJIIHUK € PAaBEH HA CPEAHOAPUTMETUYHOTO HA JIPYTUTE
My JIBa BI'bJa, KOJKO Ipajayca € Hail-MaJIKUAT bI'bJ Ha TPUBI'BJIHUKA, aKO Hail-roneMusT € 90
rpagyca?
A) 50 B) 40 C) 30 D) 20
3apava 7. J[bKMHUTE HA CTPAHUTE HA NMPABOBI'BIHUK U KBAJIpaT, U3BMEPEHU B CAHTUMETPH, Ca
uenu yucna. C te3u ae ¢urypu e oOpasyBaH MpaBOBI'BIHHK ¢ oOukonka 26 cm. Konko ca
BB3MOKHUTE CTOMHOCTH Ha JIMIIETO Ha KBajapara B cm?2?
A)6 B)5 C)4 D)3
3agaua 8. Konko ca tpunmdpeHure uncina XyZ , CbCTaBeHH OT MUDPUTE X, ¥ ¥ Z, Taka 4e
x2+4y%? + 2% =4xy + 10z — 257
A) 6 B)5 C)4 D)3
3agaua 9. /[Be pa3nuuHu qeceTHyHU qpodm ca o3HaueHU ¢ A u B. Ako mecetmunara 3areras B
A ce mpeMecTH ¢ 3 IeCETHYHH 3HaKa HAIABO, MoiydaBame yucioto C.
AKo JeceTnyHara 3ametras B B ce mpeMecTd ¢ 2 JeCeTHMYHU 3HaKa HaJSICHO IOJydaBame
grcnoto D. Ako C e 5 mbTu nmo-manko ot yucnoto D, na ce nmpecmetne A:B.
A) 200 B) 2000 C) 20 000 D) npyr otroBop
3agaua 10. Kosko ca kKopeHUTE Ha ypaBHEHHETO
x? X |x—2]—]18 —9x| = 0?
A) 4 B) 3 C)2 D)1
3agaua 11. Yucnara a, b, ¢, d, e u f ca pa3auyHu eI MOJOKUTEIHU YUCIIA, & YUCIOTO X €
TakoBa,ue X=a+b+c=d+e+f.
ITpecmernere @ + b + ¢ + d + e + f 3a Haii-mMankara Bb3MOXKHA CTOWHOCT Ha X.
3agaua 12. Cnen kato usmunana 25 % oT uenus mbT U omie 14 mempa, Ha MpaBKaTa i OCTaHAIO
Jla UI3MUHE Pa3CTOSIHUE, KOETO € ¢ 2 mempa mno-Manko oT 15 % ot uenus mbt. Konko mempa e
LEUSIT BT Ha MpaBKarta?
3apaua 13. [Ipecmetnerte x, ako
80 x (81° + 815 + 81* + 813 + 812 + 82) + 1 = 3*.
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3anaua 14. Konko e octarsksT npu Aenenuero Ha 2017217 + 1 na 10?

3anaua 15. Hamepere croiiHocTTa Ha 4, ako
(—a+b+c)x(a—b+c)x(a+b—c)x(a+b+c)=

=—a*—b*—c*+AX (a® X b2+ b? X c? + ¢? x a?)

e TexxaecTBo3aa X b X ¢ # 0.

3apauya 16. /[bokuHUTE HA CTpAHUTE HA JBa KBaJpaTa, U3MEPEHU B CAHTUMETPH, ca LEIU

yuciaa.. TeXHUTE JUIa, W3pa3eHH B KBAJpPaTHU CAaHTUMETpPH, ca chorBeTHO K — 3 u k + 9.

ITpecmeTreTe K .

3anava 17. Jlanen e npaBobreied A ABC. JIbmxuHNUTE Ha XUTIOTEHY3aTa 4B 1 Ha BUCOYMHATA

KBbM Hesl ca ChbOTBEeTHO 8 Cm m 3 ¢M u toukara M e cpemara na AB. Konko cantumerpa e

nbipkrHaTa Ha BucounHata B A AMC ot Bepxa A?

3anaua 18. Konoesnau usmunan 3 km cbe cpeana ckopoct 4 km/h u 4 Km cbe cpenta ckopoct

8 km/h. C xakBa cpeiHa CKOpPOCT C€ € IBHXKHII KOJloe31a4a?

3anaua 19. Hamepere croitnocTTa Ha u3pasa 2 0173 — 20183 + 3 x 2017 x 2018 .

3agaua 20. Ha nwckata ca 3amucanum ecrtecTBeHHUTe umciaa oT | mo 10 BrimroumTenHO.
Y4eHHUIIUTE B KJIaca WTpasT Ha CIEJHATA UTpa: eUH YICHHK H3JIM3a Ha IbCKaTa, U3TPUBA JIBE
OT YHUCJIaTa U Ha TIXHO MSCTO 3amucBa cOopa uM, HamaneH ¢ 1. Cren ToBa M3lIM3a BTOPH
YYEHUK M MPaBU CHIIOTO C yuciara Ha abckarta. [locne m3nm3a Tpetu ydeHuk u T.H. Mrpara
MPOIBJDKABA, JOKATO HA JIbCKAaTa OCTaHE €IHO 4uciio. Koe e 4uciioTo, KOeTo € OCTaHalo Ha

IbCKaTa’?

31



MATEMATHYECKA HIA®ETA 3A 7. KJIAC- ®UHAJI 22 FOHU 2014 T.
Omeosopume Ha 8csika 3a0a4a ca ckpumu noo cumseoiume @, #, &, § u * u ce usnonzeam npu

pewasaremo Ha ciedsawama 3aoada. Beexu ombop nonviasa 0ouy manon.

3amaua 1. Axo 15 % ot ectectBeHoTO unciio N € ChIo €CTECTBEHO YKCIIO, TOraBa Hali-
roJIIMOTO BB3MOXHO JiByIMpeno uucio N e @. [la ce Hamepu @.

3anaua 2. B npaBobI'bieH TPUBI'BIHUK BITIONOIOBSIIATA HA €IMH OT OCTPUTE BIVIU CKIIFOYBA
ChC CPEILYIOJIOKHHUS KaTeT bI'bJ @ rpamyca. I1o -MaakusaT OCThp Il Ha TPUBI'BIHUKA €

paBeH Ha # rpanmyca. Jla ce Hamepu #.
3agaua 3. COOpbT OT KOSHUITUCHTUTE B HOPMAITHUS BHJI HA MHOTOYJICHA

(x +1) X(x +4) X(x + #)e# CO0pbT OT KOCPUIMEHTUTE HA TO3U MHOTOYJIEH, O€3

cBoOOmHUs wieH, € &. Jla ce Hamepu &.

3agaua 4. breast mexay Oeapara AC u BC Ha paBHOOepeH TpUbI'bIHUK € (& + 20) rpagyca.
Axo 6enporo AC Ha TpubrbiaHuKa € 10 cM, ToraBa JMIETO Ha TPUBI'BJIHKKA € § KB. cM. Jla ce
Hamepu §.

3agaua 5. Konko Haii-Manko ToOYku TpsiOBa Ja MOCTaBUM B TPUBI'BIIHUK, TaKa ue Cliel]
pa3psA3BaHETO My Ha TPUBI'BIHUIU C BBPXOBE T3 TOYKU U BbPXOBETE Ha JaJICHUS

TPUBI'BIIHUK, J1a CE MoyIy4ar § TpubrbiHuka? OTroBopsT € *. Jla ce Hamepu *.

MATEMATHUYECKA HIA®ETA 3A 7. KIAC- ®PUHAJI 1 FOJIM 2015 T'.

3amaua 1. /luaronanure Ha MpaBUIEH MHOTOBI'BIHUK € BB 150 Tpagyca ca @. [la ce
omnpenenu @.

3anaua 2. Toukure M u N ca crorBeTHO OT crpanuTe AC u BC Ha TpUbIbIHUK ABC 1 AensT
TE3U CTPaHU ChOTBETHO B OTHOIIEHUS 1+ 2 m 2-+1 cuurano ot Bepxa C. JIunero Ha

TpubI'bIHUK CMN e @ «6. cm. Jluneto Ha Tpubr'bIHUK ABC e # k6. cm. [la ce Hamepu #.

33[{3‘[3 3. BpOHT Ha BCHYKH ,[[BYLII/Iq)pCHI/I qyucjia, KOUTO UMAT TOJIKOBa €CTCCTBCHHU YMCJIa 3a

ACINUTECIIN, KOJIKOTO X YUCJIIOTO #, e &. I[a CC onpcaciin &.

3agauya 4. OT BCUUKH TPUBI'BIHUIIN ChC CTPAHU LIETTU YKCIIa CAHTUMETPH U OOUKOJIKA & CM,

Hal-roJisIMara cTpaHa uMa AbJDKMHA § cM. Omnpenenere §.

33[{3‘[3 5. Ako x ¢ quCI0, KOETO € IIO-MaJKO OT §, Aa €€ MPECMCTHE Hali-majkaTa Isjia
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CTOMHOCT * Ha u3pasa |2x — 15| + |x — 7| — x.

MATEMATHUYECKA IIA®ETA 3A 7. KJIAC- ®PUHAJI 2 FOJIM 2016 T'.

a
33113‘-[3 1. Heka E € HECBKpaTuMa ,Z[p06 C YHUCJIMTCI U 3HAMCHATEJI €CTECTBCHU 4HMCJla, TaKaBa,

ye % < 1lwua+ b = 105. Bposr na Bcu4yku Takusa apobu e @. Onpenenere @.

3angaua 2. Ha ekpaHa Ha eIMH KOMITIOTBD € 3alMcaHo 4ucioro @ . Ciex BCEKH M3MHUHAN Yac
YHCIIOTO CE 3aMeHs ChC cOOpa Ha YMCIOTO U Mpou3BeAeHneTo Ha nudpute my. Koe uuncro mie e
3amucaHo Ha ekpana cies 2016 gaca? OtroBopbT o3HauaBame ¢ #. Jla ce Hamepu #.

(Axo uucnomo e 11, cned nvpsus wac Ha eKpana wje ce nosi8U YUCIOMO PAGHO HA

11+ 1 X1 =12, creo smopus uac na ekpana we ce nossu yuciomo 12 +1x 2 = 14,....)
3agaua 3. J[Bara kBajpara, IOKa3aHU Ha yepTexka, HUMaT CTPaHU, KOUTO CE U3MEPBAT B LIEIU
upcna cantumerpu. C6opbT OT auuara Ha kpaapatute e (# + 68) c¢cm?. Haii-ronamara

BB3MOXHa 00MKoIIKa Ha ¢urypara e & cm. Onpenenere &.

3agaua 4. [Ipoussenennero Ha & MOCNeN0BATEIHU ABYIM(pPEHH ducia ce aeiu Ha 51°. Haii-
MAaJIKOTO YHCJIO B TOBa NpoussezeHue ¢ §. [la ce Hamepu §.
3agaua 5. [lepumMeTbpbT Ha TPUBI'BIHUK € § cM. BposAT Ha TPUBI'BIHULINUTE CbC CTPAHU LIEIH

yyclia B CAHTUMETPH, KOUTO UMAT TO3H MEPUMETHP, € * IIpecmeTHeTe *.
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7 knac OTTOBOPH

3anaua | Ecen 3uMa [pouser | ®unaa | Ecen 3uMa IMpoJaer | ®unaju
2013 2014 2014 2014 2014 2015 2015 2015
1 A D B B A A C D
2 B D A A A C D C
3 C B C B C C D D
4 D A A A C C C C
5 D C B D D B B B
6 A B B D B C D B
7 D B C B A C C D
8 D C C A C C A D
9 A Awnm D D B C A B D
10 D D C B D B C D
11 C D C 0 wm 2 87 120 400 324
12 C A A 34344 3 7 75.6 5
13 A B C 4 7 7 nn
0 2
1:7
14 D C A a-b | 33u43 31 306 6
15 B C B 48 68 0 3u5 15
16 5 3 9 168 40 36 or x =4,
10 1 2015
17 37.5 2 30 200 8 9 2 4
18 4 123 2 9 3 16 2/3 8 90 u 126
19 1 4um5 | 13 120 43 2,520 | 130 0.99
20 1 1 20 48 7 0:2: 6 1 x? + xy
+y?
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7 xn1ac OTTOBOPU

Ecen 3uma IIpoaer | ®unan | Ecen 3uma IIpoaer | ®unan
Jamaua | 2015 | 2016 2016 | 2016 |2016 |2017 |2017 | 2017

1 c B D A C A A
2 A A D C D A B
3 D D D D B B B
4 B B D C A D C
5 D D D D A B B
6 B C C B C B C
7 C A B D D D A
8 A D D A B A C
9 D C C A C B C
10 c C A C B C B
11 6 W -

-13 16 5/9 6 792 15 22
12 1 1 2 625 22 2,5 20
13 26 4 ~1 | 89,90 |Owm6| 2u7 28
14 7 10 4 28 110 -0,5 8
15 15 or

1729 600 6 36 u 30 15 2
30
16 | 4144 | 180201 30 2 5 | 7um5| 7
min

17 198 ) -5050 | 1.05 9 5 3
18 3000 1 luwm 3 | —269 29 -8 5,6
19 17 20 50 14 12332 19 -1
20 16 1 2 15.75 16 |2wmm3 | 46
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OTBOPHO CBbCTE3AHUE - MATEMATHYECKA IIA®ETA

I'oguna
2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

3amada

1 80 54 24

2 20 243 170

3 130 15 58

4 25 7 18

5 12 -5 6
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